



Т.Е. Баева (вторая справа) с соратниками по Таганрогскому подполью.

Педагоги шли в незримый бой

Приближается великий праздник - 9 Мая. В этот день мы будем говорить о людях, которые защищали Родину на полях сражений Великой Отечественной войны. И, конечно, вспомним о тех, кто боролся с врагом на территориях, занятых фашистскими захватчиками. Не обойдем вниманием и наших подпольщиков, которые, рискуя жизнью, гибя в нацистских застенках, приближали победу.

Одной из участниц Таганрогского подполья была моя учительница литературы Татьяна Емельяновна Баева, к сожалению, уже ушедшая из жизни. Имя этой женщины хорошо известно в городе. Татьяну Емельяновну помнят ученики не только в Таганроге, но и далеко за его пределами. Человек большой скромности, она очень редко рассказывала о своем участии в антифашистском сопротивлении.

Вспоминается вот такой случай. Шел 1958 год. 10-й «А» класс средней школы № 32 вместе с учительницей литературы Т. Баевой готовил вечер, посвященный Таганрогскому подполью. Были еще живы многие подпольщики. Одни при встрече с нами охотно рассказывали о том, что происходило в Таганроге во время оккупации, другие делали это очень скупно. Видно, тяжело было вспоминать прошлое, вновь переживая тяжесть событий тех лет. И все-таки мы узнали много интересного. Например, нам показали письма летчиков, которые лежали в городском госпитале и благодаря подпольщикам избежали фашистской неволи. В них бойцы благодарили своих спасителей за то, что им была дана возможность вновь вступить в битву с врагом.

Во время сбора материала мы побывали в селе Петрушино. Его жители, ставшие невольными свидетелями казни патриотов, рассказывали о мужестве подпольщиков, идущих на смерть: никто из них не просил фашистов о помиловании.

Итогом нашей работы стал торжественный митинг на месте гибели героев в Петрушиной балке, которая в то время еще хранила свою первозданную простоту. Земляные холмики братских могил, простое надгробье на месте захоронения расстрелянных подпольщиков. Печальное небо над головой и прощальная красота уходящей осени. Здесь, у могилы подпольщиков, их родители дали нам наказ быть достойными тех, кто погиб за Родину, за наше счастье. Затем, притихшие и опечаленные, мы молча сидели в автобусе, который вез нас назад в город. Грустным и горестным было лицо нашей любимой Татьяны Емельяновны. До самого города в автобусе стояла тишина, лишь раздавались тяжелые вздохи. Но труднее всего было нашему преподавателю. Ведь мы провели митинг памяти по ее товарищам, плечом к плечу с которыми она боролась с фашистами.

Татьяна Емельяновна вместе с дочерью тогда вступила в борьбу с жестоким и хитрым врагом. Она не взрывала дзоты, не пускала под откос поезд с фашистскими солдатами. Татьяна Баева расклеивала листовки, которые несли жителям города правду, помогала молодым таганрожцам избежать угона на работу в Германию, поддерживала в людях веру в победу Красной Армии. Она прекрасно знала, на что идет, но делала все, что ей поручали. Для этого требовались сила воли и мужество. Кто-то скажет: «Подумаешь, герой!» А они не думали. Они по-другому поступить не могли. И поэтому служили и служат сейчас примером мужества для последующих поколений.

Татьяна Емельяновна Баева, учитель от Бога, берегла память о своих товарищах всю жизнь. Она каждому ученику, каждому выпускнику отдавала частицу своего сердца, своей души, своей памяти о героях, которые лежат теперь под гранитными обелисками в Петрушиной балке. А вот о ее участии в городском подполье мы узнали через большой промежуток времени.

А. ЦЫГАНКОВ.

Выпускник школы № 32 1958 года.